



НОВГОРОДСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ ЯРОСЛАВА МУДРОГО

УГОЛОВНОЕ ПРАВО В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Калпинская Ольга Евгеньевна,
Заведующий кафедрой уголовного права и
криминологии

Великий Новгород, 7 мая 2020



основная цель - разгром врага



уголовное
законодательство периода
Великой Отечественной
войны имело свои
особенности

- ❑ действующие довоенные нормы уголовного права были дополнены и расширены
- ❑ появились новые нормы, вызванные военной обстановкой





В составе уголовного
законодательства появляются

1. временные нормы военного времени,
предусматривающих уголовную
ответственность за преступления,
опасные лишь в военных условиях
(например, распространение панических
слухов)

2. нормы об ответственности
военнослужащих гитлеровской Германии
за военные преступления на временно
оккупированных территориях





ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В УСЛОВИЯХ ВОЙНЫ

1. ужесточение и пополнение новыми составами преступлений

2. усиление борьбы против: а) государственных преступлений,

б) преступлений, объектом которых являлась социалистическая собственность,

в) преступлений, дезорганизовавших нормальную работу промышленности и подрывавших трудовую дисциплину, и других преступлений





Усиление уголовной ответственности за нарушение трудовой дисциплины

Указу Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 г. «О переходе на восьмичасовой рабочий день, на семидневную рабочую неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений» - введена уголовная ответственность за самовольный уход с работы, прогулы или опоздания на работу на 21 минуту и более (тюремное заключение от двух до четырех месяцев)

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 декабря 1941 г. "Об ответственности рабочих и служащих предприятий военной промышленности за самовольный уход с предприятий" объявил такой уход трудовым дезертирством, караемым тюремным заключением от пяти до восьми лет.





Январь 1941 год

**начальник
ГУЛАГа Василий
Чернышов**

«Решениями Верховного трибунала войск НКВД за нарушения лагерного режима и систематические отказы от работ» двадцать один человек был приговорен к расстрелу, остальные пять — к добавочным десяти годам»



ШИРОКОЕ РАСПРОСТРАНЕНИЕ ПОЛУЧИЛО ПРИМЕНЕНИЕ УГОЛОВНОГО ЗАКОНА ПО АНАЛОГИИ

- Регулирование вопросов применения уголовного закона по аналогии осуществлялось с помощью постановлений Пленума Верховного Суда СССР, которые имели общеобязательное значение на всей территории страны.
- Верховный Суд СССР разъяснял нижестоящим судам, как им надлежало применять советское законодательство, тем самым восполняя пробелы в праве, которые появились в условиях военного времени.



Примеры

- Пленум Верховного Суда СССР в Постановлении от 24 декабря 1942 г. N 21/М/25/у "О судебной практике по делам о самогоноварении"
- Пленум Верховного Суда СССР разъяснил в своем Постановлении от 26 июня 1942 г. N 12/М/4/у "О квалификации повреждения посевов и урожая на землях, отведенных под коллективные и индивидуальные огороды для рабочих и служащих"
- Пленум Верховного Суда СССР в Постановлении от 8 января 1942 г. N 1/1/у "О квалификации некоторых видов кражи личного имущества граждан в условиях военного времени"



В годы Отечественной войны на граждан были возложены многочисленные обязанности, вызванные необходимостью дать отпор фашистским агрессорам, и, соответственно, была установлена уголовная ответственность за их невыполнение.

- В первый же день войны в местностях, объявленных на военном положении, военными властями были изданы правила о противовоздушной обороне, несоблюдение которых являлось нарушением важной государственной обязанности.
- Постановление СНК СССР от 25 июня 1941 г. обязало население сдать в пятидневный срок радиоприемники органам Наркомата связи.



Возмездие как цель наказания

- Указ Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 г. N 39 "О мерах наказания для немецко-фашистских злодеев, виновных в убийствах и истязаниях советского гражданского населения и пленных красноармейцев, для шпионов, изменников Родины из числа советских граждан и для их пособников"
- установил порядок суда над фашистскими преступниками и их наказания: смертная казнь через повешение и ссылка в каторжные работы на срок от 15 до 20 лет



отсрочка исполнения приговора

- согласно п. "в" ст. 7 Положения о воинских преступлениях от 27 июля 1927 г. дезертирство свыше суток каралось в военное время расстрелом
- Пленум Верховного Суда СССР в Постановлении от 22 апреля 1942 г. N 8/м/1/у "О возможности и порядке применения примечания 2 к ст. 28 УК РСФСР и соответствующих статей УК других союзных республик по делам о дезертирстве в военное время"
- когда суд, исходя из конкретных данных дела, при наличии смягчающих обстоятельств (раскаяние, явка с повинной) признает более целесообразным направить подсудимого на фронт, то он вправе путем применения ст. 51 УК РСФСР и соответствующих статей УК других союзных республик назначить в виде наказания длительный срок тюремного заключения без поражения в правах с отсрочкой исполнения приговора до окончания военных действий и с направлением осужденного в действующую армию



повышение опасности хозяйственных преступлений

- **экономика являлась во время войны одной из основ победы над врагом**

"Борьба с хищениями и растратами имеет особенно важное значение в условиях военного времени, когда весь советский народ борется за каждый рубль, за каждый пуд хлеба, за бережливое, аккуратное расходование хлеба, сырья, готовой продукции..."

- **ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ!**

- исключительное значение придавалось охране от хищений всякого имущества железных дорог

- усиленной охраной пользовались хлеб и другие сельскохозяйственные продукты



РАЗВИТИЕ НАУКИ УГОЛОВНОГО ПРАВА

- Направление 1 во Всероссийском институте юридических наук (ВИЮН) была организована военная секция
- Направление 2 издан ряд брошюр по вопросам военного уголовного права, предназначенных для практических работников
- Направление 3 помощь органам гражданской юстиции при разрешении ими вопросов, возникавших в практике в условиях военного времени



ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

- Суровость уголовного закона не являлась самоцелью
- Указ Президиума Верховного Совета СССР от 7 июля 1945 г. "Об амнистии в связи с победой над гитлеровской Германией"
- Во время войны было положено начало изучению преступности и ее причин

Принятие новых уголовно-правовых норм, вызванных военной обстановкой, например распространение ложных слухов, возбуждающих тревогу среди населения
Продолжали действовать довоенные нормы, которые были приспособлены к условиям военного времени благодаря руководящим постановлениям Пленума Верховного Суда СССР

Уголовная ответственность стала применяться за действия, ранее наказуемые в административном порядке.
Усилилась уголовная ответственность за те составы преступлений, борьба с которыми имела важное значение для скорейшей победы над врагом, например за нарушения трудовой дисциплины.

Широко применялась отсрочка исполнения приговоров с отправкой осужденных на фронт.

Характерным было использование принципа аналогии закона и возмездия как одной из целей наказания.



**НОВГОРОДСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ**
ИМЕНИ ЯРОСЛАВА МУДРОГО